Ответы на задания олимпиады по обществознанию (9 класс) 
Муниципальный уровень

1. Ученик готовил презентацию по обществознанию…
Ответ: Общая категория это – труд.
1) Аграрный (основное средство производство в аграрном обществе - земля, труд по обработке земли изображен на рисунке Б.)
2) Индустриальный (машинное производство – производство на заводе оружия, изображено на иллюстрации В.)
3) Постиндустриальный труд (работа за компьютером – это труд по обработке, хранению и структурированию информации, который  изображён на иллюстрации А.)
Кадры необходимо было установить в порядке возникновения обществ: 1-Б, 2-В, 3-А.
За определение общей категории – 2 балла, за комментарии к кадрам - по 3 балла за каждый комментарий. Всего: 11 баллов.

2. Решите политологическую задачу:
Ответ:
Рассуждения Фомина неверны, так как государство — это особая организация политической власти, которая располагает специальным аппаратом (механизмом) управления обществом для обеспечения его нормальной деятельности, которая имеет общие признаки и отличительные черты государства, характеризующие его как специфическую организацию общества. К ним относятся:
1) территория
2) население
3) публичная власть
4) суверенитет
5) издание правовых норм
6) обязательные сборы с граждан — налоги, подати, займы.
7) государственные символы.
	Государство выполняет внутренние функции, среди которых — хозяйственная, стабилизационная, координационная, социальная и др.
Существуют и внешние функции, важнейшими из которых являются обеспечение обороны и налаживание международного сотрудничества. Поэтому оздоровительный лагерь не может являться государством.
За верный ответ: 10 баллов (определены признаки государства – 2 б., назван верный ответ – 2 б., приведены дополнительные признаки государства, например суверенитет, или его функции – 6 баллов).  Всего: 10 баллов. (21балл)

3. Исправьте ошибки, допущенные в тексте.
 Ответ:
1. Брак и семья нетождественные понятия. В утверждении приводится определение семьи.
1. [bookmark: _GoBack]Нуклеарные семьи характерны для современного общества, в то время как многопоколенные характерны для традиционного.
1. Брак между одним мужчиной и несколькими женщинами называется полигинией.
1. А брак между одной женщиной несколькими мужчинами полиандрией.
1. Утверждение о том, что в основе полигамии лежат экономические и социальные причины является верным.
За каждое исправление в тексте по 3 балла. Всего 15 баллов.(36 баллов)

4. Решите логическую задачу:
Ответ: Нет, она признала отказ от показаний. За верный ответ: 10 баллов. (46)
1. Прочитайте текст и выполните задания к нему.
1. Что означает слово «политика»? Ответ: «…политика означает стремление к участию во власти или к оказанию влияния на распределение власти, будь то между государствами, будь то внутри государства между группами людей, которое оно в себе заключает».

1. Приведите примеры употребления слова «политический». Ответ: «Политический взгляд на международные события», это означает, что в любом международном событии прослеживается политика государства, т.е. осуществляется национальный интерес.

3.Что означает выражение «власть ради неё самой»? Ответ: Многие политики стремятся к власти «ради неё самой», это означает, что их стремления направлены на то, чтобы наслаждаться чувством престижа, которое она даёт, возможностью влиять в нужном направлении.

4. Приведите примеры: а) употребления власти ради целей идеальных; б) и эгоистических. Ответ: а) Например, политик распорядился выплатить денежную компенсацию семьям, погибших в авиакатастрофе. б) Эгоистические цели заставляют политика воспользоваться властью и осуществить свой интерес в организации бизнеса.
По 4 балла за каждый верный ответ. За неполный, но правильный ответ-  по 2 балла. Всего: 16 баллов. (52 балла)

6. В таблице представлены данные, отражающие взаимосвязь различных факторов, влияющих на здоровье людей. Проанализируйте эти данные, сделайте выводы и предложите пути преодоления кризисной ситуации, связанной со здоровьем народа. 
Ответ:

	Факторы,
влияющие на
здоровье
	Значение
для
здоровья,
примерный
удельный
вес, %
	Группы факторов риска
	Ваши комментарии

	Образ жизни
	49—53
	Курение, употребление алкоголя, несбалансированное питание / вредные условия труда, стрессовые ситуации, гиподинамия, плохие материально-бытовые условия, употребление наркотиков, злоупотребление лекарствами, непрочность семей, одиночество, низкий образовательный и культурный уровень, чрезмерно высокий уровень урбанизации
	Образ жизни, который сами создают для себя люди стоит на первом месте, как фактор, влияющий на здоровье людей. Необходимо стремиться свести к минимуму все эти группы риска

	Генетика, биология
	18—22
	Предрасположенность к наследственным болезням
	Необходимо чаще проверять своё здоровье и следовать указаниям врачей. Например, ранняя диагностика раковых заболеваний приводит к их излечиванию

	Внешняя   среда,   природно-климатические условия
	17—20
	Загрязнение воздуха, воды, почвы; резкая смена атмосферных явлений; повышенные космические, магнитные и другие излучения
	Этот фактор мало зависит от человеческих усилий и требует усилий всего человечества. Надо договариваться на международном уровне и выбирать для жизни благоприятную среду

	Здравоохранение
	8—10
	Неэффективность профилактических мероприятий, низкое качество медицинской помощи, несвоевременность ее оказания
	Влиять на этот фактор сложно, но можно через депутатские запросы, например, в Забайкальском крае этому уделяется достаточно внимание


(Возможны иные ответы, не искажающие смысл правильного)
За каждый комментарий – по 3 балла. Всего: 12 баллов. (64)

1. Используя термины, составьте схему. Слова-понятия даны в беспорядочном состоянии. Составьте схему, логически её выстроив, простроив определённый порядок.
Ответ:



 (
Форма правления
) 
 (
республика
)
 (
монархия
)
 (
парламентская 
) (
президентская
) (
конституционная
) (
абсолютная
)

По 2 балла за каждый элемент схемы, при условии верного построения. При ошибочном построении – 0 баллов. Всего: 14 баллов. (78)
1. Приведите в соответствие:
Ответ: 1-В, 2-Г, 3-Б, 4.-А  
По 2 балла за каждый верный ответ. При наличии ошибок – 0 баллов. Всего: 8 баллов. (86)
1. Заполните пробел в схеме «Основные виды статусов личности».
Ответ:
 (
Статус личности
) (
личный
) (
предписанный
) (
достигаемый
)



За верный ответ: 4 балла. (90 )

1. Напишите эссе, используя высказывания известных личностей, выбрав одно:

0. «Общество готовит преступление, а преступник его совершает»
                                                                       (Т. Бокаль)
0. «Любить Родину – значит пламенно видеть в ней осуществление идеала человечества и по мере сил своих споспешествовать этому» 
(В.Г. Белинский)
0. «Конкуретноспособность рождается не на мировом рынке, а внутри страны»                                                                                  
                                                                                                                                     ( М. Портер)

Эссе оценивается по следующим критериям:
1. Умение обозначить проблему, представить в различных её аспектах.
1.  Аргументированность точки зрения. (Примеры из различных источников и факты общественной или личной жизни).
1.  Грамотность использования понятий и терминов, используемых в контексте высказывания.
1.  Логическое единство.
1.  Умение делать вывод.

По 2 балла за каждый критерий. 
По критерию 2: может быть присвоен 1 балл, если пример один или приведён на бытовом уровне; если примеры приведены из истории, литературы, средств СМИ, присваивается 2 балла. Всего: 10 баллов. (100 баллов – за всю работу).
